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Méthodologie 

• Sondage en ligne auprès de 2 000 Canadiens et Canadiennes 
âgés de plus de 18 ans 

• Du 5 au 16 octobre 2017 

• Données pondérées en fonction du sexe, de l’âge et de la région 

Région 
Taille des 

échantillons 

pondérés 

Taille des 

échantillons 

non pondérés 

Population 

(%) 

Atlantique  140  200  7 

Québec  480  450  24 

Ontario  760  700  38 

Prairies  360  350  18 

Colombie-Britannique  260  300  13 

Total  2,000  2,000  100 
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Une faible majorité des répondants croit que le Canada est sur la bonne voie 

Le Canada est-il sur la bonne ou la mauvaise voie? 

 En ce qui concerne la façon dont vont les choses au Canada ces jours-ci, diriez-vous que le pays dans son ensemble 
est sur la bonne ou la mauvaise voie? 

45% 

55% 

Mauvaise voie

Bonne voie
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L’appui aux partis fédéraux n’a pas changé depuis les élections d’octobre 2015 

38% 

39% 

30% 

32% 

20% 

20% 

7% 

3% 

5% 

5% 

oct-17

Élections
2015

Parti libéral Parti conservateur NPD Parti Vert Bloc québécois

(Indécis : 20 %) 

 Si des élections fédérales avaient lieu aujourd’hui au Canada, pour quel parti voteriez-vous? 

Intentions de vote aux élections fédérales : Octobre 2017 
(répondants décidés/répondants ayant une tendance vers un 
parti, mais sans être fermement décidés) 
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La grande majorité des Canadiens sont au moins plutôt favorables aux 
accords commerciaux en général 

Opinion à propos des accords commerciaux en général 

 Comme vous le savez peut-être, le Canada a négocié ou négocie actuellement des accords commerciaux avec d’autres pays. 
Dans l’ensemble, que pensez-vous des accords commerciaux conclus entre le Canada et d’autres pays? Êtes-vous… 

31% 

59% 

8% 2% 

Très favorable Plutôt favorable Plutôt contre Très opposé
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Les Canadiens voient que les riches et grandes multinationales bénéficient beaucoup des accords 

commerciaux, mais que les travailleurs et les petites entreprises en retirent moins d’avantages 

Impact des accords commerciaux sur des groupes particuliers 

48% 

46% 

10% 

6% 

5% 

31% 

33% 

41% 

30% 

30% 

17% 

14% 

26% 

29% 

27% 

3% 

5% 

18% 

27% 

30% 

         1% 

      1% 

4% 

8% 

8% 

Les riches

Les grandes multinationales

Les consommateurs

Les travailleurs

Les petites entreprises

Beaucoup profité Un peu profité Aucune différence Un peu nui Beaucoup nui

 Au cours des 30 dernières années, un grand nombre d’accords commerciaux ont été conclus dans le monde entier. Dans quelle mesure 
croyez-vous que ces accords commerciaux ont profité ou nui à chacun des groupes suivants? 
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Les trois quarts des Canadiens sont au moins plutôt au courant de l’ALENA, tandis que 

moins de la moitié sont au courant des autres grands accords commerciaux 

Connaissance à l’égard de certains accords commerciaux 

29% 

9% 

7% 

7% 

47% 

35% 

30% 

37% 

18% 

38% 

42% 

42% 

6% 

18% 

21% 

14% 

Accord de libre-échange nord-
américain (ALENA)

Partenariat transpacifique (PTP)

Accord économique et
commercial global (AECG)

Accord de libre-échange entre le
Canada et la Chine

Très au courant Plutôt au courant Peu au courant Pas du tout au courant

 Le Canada a conclu ou examine actuellement plusieurs accords commerciaux nouveaux ou révisés. Comment évaluez-vous vos 
connaissances à l’égard de chacun des accords suivants? 
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Quatre répondants sur dix suivent la renégociation de l’ALENA, tandis qu’une 

majorité de six répondants sur dix ne la suivent pas de près, voire pas du tout 

Connaissance à l’égard des négociations actuelles de l’ALENA 

 Le Canada renégocie actuellement l’ALENA en vue d’apporter d’éventuels changements à cet accord commercial conclu avec 
les États-Unis et le Mexique. Dans quelle mesure suivez-vous cette renégociation? La suivez-vous…? 

6% 

32% 
42% 

20% 

De très près Plutôt de près De loin Pas du tout
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Les Canadiens croient que les États-Unis, les grandes sociétés canadiennes et le Mexique ont 

bénéficié de l’ALENA. Les opinions sont plus partagées quant à l’incidence de l’ALENA sur les 

consommateurs, les petites entreprises et les travailleurs  

Répercussions de l’ALENA sur des groupes particuliers 

32% 

31% 

24% 

10% 

6% 

5% 

4% 

43% 

44% 

46% 

47% 

37% 

35% 

25% 

17% 

16% 

22% 

24% 

28% 

34% 

57% 

6% 

8% 

7% 

16% 

25% 

21% 

11% 

      1% 

      1% 

     2% 

   2% 

5% 

5% 

   3% 

État-Unis

Grandes sociétés canadiennes

Mexique

Consommateurs canadiens

Petites entreprises…

Le travailleur canadien moyen

Vous personnellement

Beaucoup profité Plutôt profité Aucune différence Plutôt nui Beaucoup nui

 Dans quelle mesure croyez-vous que l’Accord de libre-échange nord-américain (ALENA) a bénéficié ou nui à chacun des groupes 
suivants? 
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Plus de la moitié des Canadiens sont au moins plutôt confiants que le gouvernement 

défendra les intérêts du pays dans le cadre des nouvelles négociations de l’ALENA 

 Dans quelle mesure croyez-vous que le gouvernement canadien actuel défendra les intérêts des Canadiens dans les 
négociations de l’ALENA?  Êtes-vous…? 

Confiance que le gouvernement fédéral défendra les intérêts du Canada dans le 
cadre de la renégociation de l’ALENA – Statistiques établies en fonction de la 

connaissance de ces négociations 

12% 

43% 

14% 

8% 

44% 

27% 

50% 

42% 

32% 

17% 

27% 

37% 

12% 

13% 

10% 

13% 

Total

De très près (n = 128)

Plutôt de près (n = 662)

De loin/pas du tout (n = 1 210)

Très confiant Plutôt confiant Plutôt méfiant Pas confiant du tout
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La vaste majorité des Canadiens croient que le gouvernement doit tout faire pour 

améliorer l’ALENA et, en même temps, être prêt à se retirer d’un mauvais accord 

Opinion sur la stratégie du gouvernement à l’égard de la renégociation de l’ALENA 

 Où vous situez-vous par rapport aux deux opinions suivantes au sujet des négociations de l’ALENA? 

4% 13% 34% 48% 

1 
Le gouvernement 

du Canada doit 
tout faire pour 
sauver l’ALENA, 

même au prix de 
concessions 

majeures aux 
États-Unis. 

4 
Le gouvernement canadien doit insister pour 
obtenir des améliorations à l’ALENA, tout en 
étant prêt à quitter la table de négociation 
plutôt que de conclure un mauvais accord. 

2 3 

17% 82% 
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Neuf Canadiens sur dix appuient les efforts du gouvernement visant à améliorer l’ALENA pour que cet accord 

servent les intérêts de la population, notamment de meilleures normes de travail et d’environnement 

Opinion favorable à l’égard des efforts du GC visant à améliorer l’ALENA 

 Le gouvernement du Canada a annoncé qu’il se battra pour améliorer l’ALENA afin que cet accord serve mieux les intérêts de 
l’ensemble de la société canadienne. Les améliorations visées comprennent des normes plus strictes et exécutoires en matière 
de travail et d’environnement, ainsi que l’application de mesures visant à faire progresser les droits de la personne, l’égalité 
des sexes et les droits des Autochtones. Quelle est votre opinion envers les efforts déployés par le gouvernement du Canada 
pour négocier ces changements dans l’ALÉNA? 

40% 
48% 

9% 3% 

Très favorable Plutôt favorable Plutôt contre Tout à fait contre
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Plus des trois quarts des Canadiens croient qu’il est improbable que l’administration 

Trump accepte les changements à l ’ALENA demandés par le Canada 

Probabilité que l’administration Trump accepte  
les changements à l’ALENA proposés par le Canada 

 À votre avis, quelle est la probabilité que l’administration américaine actuelle, sous le président Donald Trump, accepte les 
changements à l’ALENA demandés par le Canada? 

3% 
19% 

46% 
32% 

Très probable Plutôt probable Plutôt improbable Très improbable
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Sept Canadiens sur dix seraient plus favorables à l’ALENA s’il contenait des normes exécutoires en 

matière de travail et d’environnement et des dispositions pour renforcer les droits de la personne 

 Si l’ALENA renégocié contenait des normes plus strictes et exécutoires en matière de travail et d’environnement, ainsi que des 
dispositions visant à renforcer les droits de la personne, l’égalité des sexes et les droits des Autochtones dans les trois pays signataires, 
seriez-vous alors…? 

28% 
42% 

25% 

3% 2% 

Beaucoup plus
favorable à la

participation du
Canada à
l'ALENA

Un peu plus
favorable à la

participation du
Canada à
l'ALENA

Aucune
incidence sur
mon opinion

Un peu moins
favorable à la

participation du
Canada à
l'ALENA

Beaucoup
moins favorable

à la
participation du

Canada à
l'ALENA

Incidence de l’amélioration des normes en matière d’environnement et du 
renforcement des droits sur l’opinion à l’égard de l’ALENA  
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Huit Canadiens sur dix sont d’avis que le Canada devrait se retirer de l’ALENA si les Américains rejettent 

toutes les demandes touchant les questions liées au travail, à l’environnement et à la justice sociale 

 Il y en a qui disent que si les Américains rejettent toutes les demandes du Canada dans le cadre de la renégociation de l’ALENA 
touchant les questions relatives au travail, à l’environnement et à la justice sociale, le Canada devrait alors être prêt à quitter la 
table de négociation. Êtes-vous fortement d’accord, plutôt d’accord, plutôt en désaccord ou fortement en désaccord avec cette idée? 

32% 

50% 

15% 
3% 

Fortement d'accord Plutôt d'accord Plutôt en désaccord Fortement en
désaccord

Pourcentages des répondants qui sont favorables à l’idée que le Canada se retire de 
l’ALENA si les Américains rejettent nos demandes touchant le travail, 

l’environnement et la justice sociale 
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Près de six répondants sur dix croient que le gouvernement canadien désire 

sincèrement profiter de la renégociation de l’ALENA pour le rendre plus progressiste 

Opinion sur la position du Canada dans la renégociation de l’ALENA 

23% 35% 27% 15% 

 Où vous situez-vous par rapport aux deux opinions suivantes sur la position du Canada dans les négociations de l’ALENA? 

1 
Le  gouvernement  

souhaite 
sincèrement 
profiter de la 

renégociation de 
l’ALENA pour 

rendre cet accord 
plus progressiste 
par rapport aux 

enjeux relatifs à la 
justice sociale, à 

l’environnement et 
au travail. 

4 
Le gouvernement du 

Canada fait semblant de 
tenir à tous ces 
changements 

progressistes qu’il 
demande pour l’ALENA, 

mais il ne le fait que pour 
des raisons de relations 

publiques. Il sait 
qu’aucune demande de 

ce genre ne sera 
acceptée.  

2 3 

58% 42% 



17 

 

Unifor – Attitudes des Canadiens à l'égard de l'ALENA  et des questions commerciales progressistes 2017 
 

Huit Canadiens sur dix seraient déçus si le gouvernement concluait un nouvel ALENA qui ne 

contiendrait pas de dispositions améliorées sur le travail, l’environnement et la justice sociale 

 Après avoir fait grand cas de son désir d’ajouter à l’ALENA des dispositions améliorées sur le travail, l’environnement et la 
justice sociale, si le gouvernement du Canada allait de l’avant et concluait un nouvel accord qui ne contenait pas ces 
dispositions, seriez-vous…? 

33% 
47% 

16% 
4% 

Très déçu Plutôt déçu Un peu déçu Pas du tout déçu

Déception des répondants au cas où le Canada négociait  
un ALENA ne contenant pas de dispositions sur les droits 
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Neuf Canadiens sur dix aimeraient que des « clauses sociales » soient 
incluses dans tous les futurs accords commerciaux 

 L’ALENA est seulement l’un des nombreux accords commerciaux conclus dans le monde. Il y en a qui sont d’avis que tous les 
accords commerciaux devraient contenir des « clauses sociales » comme celles que le Canada souhaite ajouter à l’ALENA. De 
telles clauses obligeraient tous les pays signataires d’accords commerciaux à adopter des normes plus élevées en matière de 
travail et d’environnement, conçues pour réduire la pauvreté et atténuer les changements climatiques. Êtes-vous…? 

35% 

53% 

10% 
3% 

Fortement d'accord Plutôt d'accord Plutôt en désaccord Fortement den
désaccord

Accord avec l’idée que tous les accords commerciaux devraient contenir des clauses 
sociales 
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Les deux tiers des Canadiens sont d’avis qu’il est au moins plutôt réaliste de s’attendre à ce que les futurs accords 

commerciaux contiennent des dispositions relatives à la justice sociale, à l’environnement et au travail 

 Dans quelle mesure est-il réaliste de croire que les futurs accords commerciaux conclus dans le monde entier pourraient 
contenir des dispositions contraignantes efficaces pour promouvoir la justice sociale, atteindre les objectifs en matière 
d’environnement et profiter aux travailleurs? À votre avis, est-ce…? 

10% 

55% 

30% 

5% 

Très réaliste Plutôt réaliste Peu réaliste Pas réaliste du tout

Est-il réaliste de s’attendre à ce que les futurs accords commerciaux contiennent des 
clauses sociales? 
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